

Предвыборный маршрут:

Москва–Калининград–Мурманск...

В конце декабря – первой половине января первый вице-премьер правительства РФ и официальный кандидат на пост президента России Дмитрий Анатольевич Медведев совершил ряд инспекционных визитов в рамках подведения итогов приоритетных национальных проектов, а также подготовки к новым государственным социальным программам.

В ГЕНШТАБЕ ГОВОРИЛИ О НОВОСЕЛАХ

Особое внимание Дмитрий Медведев уделил военнослужащим. Новоселов в российских Вооруженных силах за последние два года – 18,5 тысячи. За 2006–2007 гг. очередников на получение собственного жилья среди военнослужащих стало меньше на 20%.

Выполняется жилищная программа «15+15», дополнительно финансируется строительство жилья в Москве, Санкт-Петербурге, Московской, Ленинградской и Калининградской областях, благодаря чему в этих областях военнослужащие получили 13 тыс. квартир. Эта программа предусматривает выделение 15 млрд. рублей из федерального бюджета и 15 млрд. рублей из областного бюджета, что позволяет решать жилищную проблему в регионах с наиболее высокими ценами на жилье.

«В 2010 году Министерство обороны должно полностью обеспечить постоянным жильем военнослужащих, которые заключили контракты до 1 января 1998 года, так договаривались. До 2012 года нужно привести фонд служебного жилья в соответствие со штатом численности частей», – поставил первоочередные задачи Дмитрий Медведев. С 2008 года апробированная в регионах накопительно-ипотечная система для военнослужащих вышла на общероссийский масштаб.

Как отметил первый вице-премьер, трудно идет процесс отселения военнослужащих из закрытых административно-территориальных образований (ЗАТО). Предоставлять жилье надо и всем военнослужащим, увольняемым в запас, и тем, кто работал и служил на Крайнем Севере. «Мы должны будем построить целые города, сформировать новую среду проживания для людей, – говорил в Генштабе Дмитрий Медведев. – После всестороннего обсуждения необходимо подготовить единые подходы для дальнейших работ по решению жилищной проблемы в Вооруженных силах».

9 января 2008 года, в первый рабочий день нового года, Дмитрий Медведев начал работу с поручения ряда министерств по улучшению социальных условий военнослужащих. Речь шла не только о жилье, но и об

улучшении медицинского обслуживания и повышении качества высшего образования в военной сфере. Были направлены соответствующие поручения в Минобороны, Минрегион, Минфин, Минэкономразвития и Росстрой. Первый вице-премьер обязал чиновников представить в правительство РФ предложения по составу рабочей группы для подготовки материалов по социальному обеспечению военнослужащих и членов их семей. В частности, речь идет об интенсификации работы по Федеральной целевой программе «Жилище», рассчитанной до 2010 года, и об увеличении размера ежемесячных выплат за наем (поднаем) жилых помещений военнослужащими.

СЕЛЬМА В ФОКУСЕ

10 января 2008 года первый вице-премьер приехал в Калининградскую область, которая, по сути, является военным приграничным регионом. Дмитрий Медведев inspected строительство жилищных комплексов для военнослужащих Балтийского флота. В 2006 году военные Калининградской области получили 305 квартир, в 2007 году – 1 тыс. 195, при этом 70% квартир получили уволившиеся с военной службы. В 2007 году в очереди на получение жилья стояло 7 тыс. 366 семей военнослужащих, в 2008 году – уже 5 тыс. 142 семьи. Треть военнослужащих области уже имеют свои квартиры.

Большинство новых застроек расположено в северном микрорайоне Сельма, там выдано 1 тыс. 42 квартиры в течение 2007 года. Именно Сельму посетил первый вице-премьер, чтобы посмотреть, как выполняется программа «15+15». Министр жилищно-коммунального хозяйства и строительства Калининградской области Сергей Бучельников рассказал, что в жилом квартале предусмотрены школа на 1 тыс. 500 детей, три детских сада, поликлинический комплекс, спортивные сооружения. Один из проблемных вопросов в Сельме, который Дмитрий Медведев пообещал поднять на очередном совещании в Генштабе, – это разница между стоимостью кв. м жилья по государственному жилищному сертификату (около 24 тыс. рублей) и рыночной стоимостью кв. м (более 32 тыс. рублей). «Местные власти должны работать над снижением роста цен на жилье», – подчеркнул Дмитрий Медведев. На это замечание представители правительства Калининградской области заметили, что уже идет процесс понижения цен на жилье на 10–15%. В целом по Калининградской области до 2010 года будет построено 5 млн. кв. м жилья.

Фото ИА «Новости»



**Первый заместитель
председателя правительства РФ
Дмитрий Медведев
и командующий Тихоокеанским
флотом Константин Сиденко**

Губернатор Калининградской области Георгий Боос сказал: «Область заинтересована в том, чтобы здесь не только оставались ушедшие в запас военнослужащие, но и приезжали на жительство люди из других регионов России. Рабочих рук в региональной экономике не хватает, 3800 вакансий — это как минимум!»

Говоря о результатах нацпроекта «Доступное жилье» в масштабах страны, Дмитрий Медведев резюмирует: «Вы знаете, что основные цели этого проекта — повышение доступности жилья в целом по стране, рост масштабов ипотечного кредитования, увеличение объемов жилищного строительства и модернизация объектов жилищной инфраструктуры. И, конечно, это выполнение государственных обязательств по обеспечению жильем отдельных категорий граждан. Национальный проект призван улучшить жилищные условия десятков миллионов наших граждан. И за прошедшие два года определенных результатов нам все-таки удалось добиться. В прошлом году выдано ипотечных кредитов на сумму более 260 миллиардов рублей, в этом году будет около 400 миллиардов рублей. Не менее важно то, что растут объемы вводимого жилья, несмотря на те трудности, которые существуют на жилищном рынке».

ГОСТЕПРИИМНЫЙ МУРМАНСК

11 января Дмитрий Медведев прибыл в Мурманскую область. Обращаясь к журналистам, первый вице-премьер сказал: «Государство продолжит оказывать поддержку молодым семьям в обеспечении жильем,

однако молодежь также должна участвовать в решении своих жилищных проблем. Среди эффективных мер, которые могут решить эту проблему, — это возможность получения молодыми семьями субсидий». В Год семьи возраст, определяющий категорию «молодая семья», повышен до 35 лет, а доля софинансирования за счет средств федерального бюджета увеличена до 35%.

Еще ранее первый вице-премьер делал ряд заявлений по жилищной проблеме. В частности, он говорил о том, что ставка рефинансирования в системе агентства по ипотечному и жилищному кредитованию должна снизиться с 10,5% до 8%, что позволит сделать ипотеку более доступной. Дмитрий Медведев сравнивает жилищную ситуацию в стране с обеспечением граждан доступным жильем после Второй мировой войны в Западной Европе и Америке, тогда потребовалось 10–15 лет. «Чтобы создать набор финансовых инструментов, практически доступных для широких кругов населения, нам потребуется значительно больше времени, чем два-три года, отведенных для нацпроекта. Но в этом и была цель — создать этот набор, ранее не существовавший в нашей стране. Ипотечные инструменты мы создали. Теперь главное — привести их в те параметры, в которых существует ипотека в развитых странах мира. И самое главное — необходимо создавать условия для роста доходов граждан», — подчеркивает Дмитрий Медведев.

В рамках обсуждения социальных проблем военных первый вице-премьер указал на важность повышения качества медицинских услуг для военнослужащих.



Опыт национального проекта «Здоровье» будет перенесен на Вооруженные силы. Реформы затронут не только медобслуживание самих военнослужащих, но и их семьи, а также гражданский персонал, работающий в Вооруженных силах. Минобороны, Минздравсоцразвития, Минфину и Минэкономразвития дано поручение подготовить предложения по включению медицинских учреждений и медицинских подразделений Минобороны в приоритетный национальный проект «Здоровье».

Дмитрий Медведев заявил о необходимости создавать на базе военных образовательных учреждений крупные учебные центры. Минобороны, Минобрнауки, Минфин и Минэкономразвития в настоящее время прорабатывают вопрос включения военных образовательных учреждений в приоритетный национальный проект «Образование».

Среди других мер, направленных на социальную поддержку Вооруженных сил, можно отметить денежные пособия для детей и беременных жен российских военнослужащих срочной службы, которые выплачиваются с 1 января текущего года. «Это 14 тысяч рублей в качестве единовременного пособия для женщин и по 6 тысяч рублей в месяц на детей до достижения ими возраста трех лет. Эти выплаты будут проходить вне зависимости от других пособий, таких как пособия по беременности и родам, при рождении ребенка и по уходу за ребенком до достижения им полутора лет». Также с 1 февраля 2008 года денежное довольствие и пенсии военнослужащих будут повышены на 9%, а с 1 октября 2008 года — еще на 9%.

Правительство РФ утвердило правила предоставления в 2008 году субсидий из федерального бюджета на государственную поддержку общероссийских общественных организаций инвалидов. Всего в текущем году будет выделено 800 млн. рублей. Их получат общественные организации инвалидов, в том числе «Всероссийское общество инвалидов» и «Общероссийская общественная организация инвалидов войны в Афганистане».

ОБ УСПЕХАХ АПК – НА СОВЕЩАНИИ В ГОРОДЕ СВЕТЛЫЙ

В ходе рабочей поездки в Калининградскую область Дмитрий Медведев 10 января провел совещание по развитию агропромышленного комплекса. Первому вице-премьеру показали новый производственный комплекс ЗАО «Содружество Соя», на котором изготавливается соевое масло. Это предприятие, расположенное в городе Светлом, является одним из крупнейших в мире производителем кормов для животноводческого сектора. Построено оно в рекордно короткие сроки в благоприятных условиях созданной в Калининградской области особой экономической зоны. До 2009 года в этот крупнейший экспортно-ориентированный комплекс по переработке сои будет вложено свыше 7 млрд. рублей. Комплекс функционирует с марта 2007 года, последующий запуск мощностей намечен на май 2008 года (переработка рапса). Общий объем инвестиций в особую экономическую зону Калининградской области составляет 27 млрд. рублей. По мнению первого вице-преьера, создание особой



Капитан судна Владимир Войтих и первый заместитель председателя правительства РФ Дмитрий Медведев

экономической зоны в Калининградской области себя полностью оправдало.

Калининградский комплекс позволяет решить проблему независимости России от импорта протеинов для животноводческих комплексов. Именно здесь Дмитрий Медведев решил провести совещание по АПК.

Главной темой обсуждения в Светлом стало животноводство. «Именно развитие российского животноводства должно обеспечить продовольственную независимость страны», — обратился к присутствующим первый вице-премьер. Было подчеркнуто, что российское животноводство удовлетворяет спрос отечественного рынка лишь на 60%, поэтому приходится импортировать мясные продукты, принимая все риски, связанные с такого рода импортом. Производство у нас соевых протеинов позволит расширить выпуск отечественной мясной и молочной продукции, снизить цены и избежать жесткой зависимости от стран-экспортеров. Ведь цены на продовольственные товары в России за 2007 год выросли на 13,7%. Правильный и цивилизованный путь развития — это соединение животноводства и перерабатывающей отрасли.

Необходимо увеличивать мощности российского АПК и использовать рост мировых цен на продовольствие в интересах нашего государства. «Россия может стать лидером мирового агропромышленного комплекса, — убежден Дмитрий Медведев. — Россия может успешно справиться с такими вызовами современности, как обеспечение энергетической и продовольственной безопасности, и более того, превратить их в наши преимущества».

На территории Северо-Западного ФО строятся 116 животноводческих комплексов в рамках нацпроекта «Развитие АПК». Созданы животноводческие фермы на 40 тыс. голов. В Северо-Западном ФО суммарно производится около 5,3% мяса и более 6,3% молока в общем объеме производства по России. Наибольшие обязательства в этом секторе АПК берут на себя Мурманская, Архангельская, Калининградская области и Республика Карелия.

Дмитрию Медведеву региональные власти дали наказ — помочь законодательными мерами в самых наиболее сложных вопросах. Во-первых, это законопроекты, касающиеся судьбы земли, которая не используется: земля сельхозназначения; земля под различного рода федеральными объектами; земля, которая находится в распоряжении Министерства обороны, и т.д. В этой связи говорили о затягивании сроков рассмотрения заявок на землю и о высокой коррупции в этой области. Во-вторых, необходимо упорядочить бесконечные проверки со стороны чиновников на муниципальном, региональном и федеральном уровнях. Поток из десятка тысяч чиновников надо нормативно запрещать. В-третьих, шла речь о подготовке закона о торговле. Также поднимался вопрос о тарифах РЖД, об изменениях госпрограмм в части субсидий на закупку соевого шрота и т.п. Первый вице-премьер внимательно выслушивал чаяния регионального руководства и в заключение напомнил присутствующим: «Мы не только крупнейшая энергетическая страна, но и имеем возможность превратиться в крупнейшую продовольственную державу мира».

В более северный район Северо-Западного ФО — Мурманскую область — в 2007 году приезжал министр сельского хозяйства РФ Алексей Гордеев. «В отношении северных регионов должна проводиться особая бюджетная политика. Универсального ко всем регионам подхода в этом вопросе быть не должно», — заявил тогда позицию правительства РФ Алексей Гордеев. Сельское хозяйство Мурманской области, не являясь доминирующим сектором в экономике, в целом развивается хорошо.

АКВАКУЛЬТУРА ЗАПОЛЯРЬЯ

В Мурманске Дмитрий Медведев побеседовал с рыбаками. Поддержка рыбной отрасли в Мурманске стала одним из направлений региональной программы нацпроекта «Развитие АПК». Это и выделение долгосрочных льготных кредитных ресурсов в 2007 году в объеме 1 млрд. рублей предприятиям аквакультуры с целью увеличения прудовых площадей до 5 тыс. га, и решение бюрократических проблем рыбопромышленного флота. Для развития аквакультуры в рамках нацпроекта «АПК» Мурманской области было выделено более 8,1 млн. рублей из федерального бюджета на субсидирование двух третей процентной ставки по кредитам, полученным предприятиями, осуществляющими промышленное рыбководство, на строительство, модернизацию, приобретение посадочного материала и маточного стада и оборудования, а также 3 млн. рублей из регионального бюджета. Губернатор Мурманской области Юрий Евдокимов доложил, что область ежегодно производит более 400 т гидробионтов (рыбы и краба), при этом рост производства составляет 4% в год.

«Пахари моря» подняли ряд насущных проблем. Бюрократия — судно перед выходом в море проверяют 22 инстанции. Глава Госкомрыболовства Андрей Крайний подтвердил слова рыбаков: «Одних только ветеринарных проверок судно должно пройти около шести. В России все процедуры занимают до трех суток, тогда как в соседнем норвежском Киркинесе — полтора-два часа». «Вечная российская тема, «вечно-зеленая» бюрократия. Но здесь нет простого решения. Надо просто всем к этому относиться жестче: начиная от федеральных властей и заканчивая судовладельцем и экипажем. Экономика — самая упрямая вещь из того, что есть. Если в Норвегии это два часа, а у нас это сутками тянется, то никакой экономики не будет. А это значит, что не будет зарплат, пенсий, ничего не будет», — жестко отреагировал первый вице-премьер.

Следующая проблема — отношения с береговой охраной Норвегии. Пограничники-соседи часто необоснованно придираются и задерживают суда, нередко и аресты. Как считают сами рыбаки, присутствие в Мурманском порту кораблей российского ВМФ является для них моральной поддержкой. «Нам нужно возрождать наш Военно-морской флот. Раньше наши суда присутствовали везде, а теперь положение изменилось. Мы принимаем определенные меры». Было подчеркнуто, что необходимо строить новые корабли для ВМФ, «военные корабли не присутствуют, потому что их нет», но

только при их наличии наши интересы будут уважать. Ситуация в акватории Баренцева моря действительно сложная. Спорная зона России и Норвегии составляет 155 тыс. кв. км. Государства не могут прийти к единому решению, начиная с 20-х годов прошлого столетия, поэтому все квоты на вылов рыбы регулируются временными договоренностями. Также Норвегия объявила, что в морском квадрате вокруг архипелага Шпицберген действуют ее национальные законы.

Рыбопромышленная отрасль крайне нуждается в молодых кадрах. От главы Госкомрыболовства поступило предложение приравнять работу для молодежи призывного возраста в рыбопромышленной отрасли к альтернативной службе. Работа на рыбопромышленном флоте так же тяжела и специфична, как и служба в ВМФ. Сегодня отрасль нуждается в кадрах высшего, среднего звена и в матросах. Дмитрий Медведев особо подчеркнул, что, учитывая негативные тенденции переманивания специалистов из России в Норвегию, Госкомрыболовство должно обязать колледжи заключать договоры со студентами по отработке тех финансовых средств, которые были вложены в их обучение.

Об изменении политики государства в отношении рыбопромышленного флота говорит тот факт, что финансовые средства для лизинга рыболовческих судов заложены в федеральный бюджет. На встрече с рыбаками говорилось и о необходимости строить новые гражданские суда. Оздоровлению ситуации на флоте будет способствовать выход России из Конвенции по безопасности мореплавания, согласно которой нужно проходить ежегодную аттестацию и каждые 5 лет подтверждать диплом рыбака, заплатив 3–4 тыс. долларов.

На встрече говорили об изменениях в законодательстве РФ. В декабре 2007 года были приняты поправки в Закон «О рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов», согласно которым квоты на добычу водных ресурсов получают предприятия, реально занимающиеся рыбным промыслом, а не посредники.

НАЦПРОЕКТ «ЗДОРОВЬЕ» ЗАЙМЕТСЯ СЕВЕРНЫМ ФЛОТОМ РОССИИ

В Мурманской области Дмитрий Медведев посетил главный военно-морской клинический госпиталь Северного флота в Североморске. В поездке первого вице-премьера сопровождали министр здравоохранения и социального развития РФ Татьяна Голикова, полномочный представитель президента РФ в Северо-Западном ФО Илья Клебанов, губернатор Мурманской области Юрий Евдокимов, главнокомандующий ВМФ адмирал Владимир Высоцкий и ВРИО командующего Северным флотом вице-адмирал Сергей Симоненко.

При всей скромности оснащения, Дмитрий Медведев увидел высокий инновационный уровень военной медицины и сделал однозначное заключение — гражданская и военная медицина вместе могут решать вопросы освоения нового оборудования, распространения современных методик лечения, переподготовки кадров, обмена профессиональным опытом. Первый вице-премьер особо остановился на необходимости участия медучреждений и медподразделений Министерства обороны в национальном проекте «Здоровье».

Первый заместитель председателя правительства РФ Дмитрий Медведев во время осмотра морского терминала в городе Светлый



Фото РИА Новости

У куратора нацпроектов была возможность выслушать проблемные вопросы военной медицины: необходимость повышения заработной платы гражданского персонала до уровня персонала учреждений государственного и муниципального здравоохранения; несовершенство санаторно-курортного обеспечения военнослужащих и членов их семей; подготовка к детской летней оздоровительной кампании 2008 года; отсутствие системы профилактического отдыха экипажей подводных лодок, надводных кораблей и летного состава и т.д.

Первый вице-премьер определил два главных направления в развитии здравоохранения Северо-Западного ФО. Первое — это профилактика заболеваний, на Севере она имеет особую ценность и значение. И второе — это телемедицина.

В целом по Северо-Западному ФО нацпроект дал хороший результат — рождаемость повысилась на 6%, а смертность снизилась на 7,5% (младенческая смертность — на 6,5%). В округе проведено масштабное обновление парка санитарного автотранспорта, поставлено 3 тыс. 470 единиц медицинского оборудования и более тысячи машин «скорой помощи». По программе «Родовый сертификат» учреждения родовспоможения дополнительно получили 1 млрд. 700 млн. рублей. В некоторые области округа поставлены реанимобили, оснащенные кюветами для транспортировки недоношенных детей. Углубленные медосмотры прошли 86% работников «вредных» производств региона. Мероприятиями по иммунизации и дополнительной диспансеризации удалось охватить 90% от запланирован-

ного числа. Проведены мероприятия по предупреждению ВИЧ-инфицирования, гепатитов В и С. Однако в Мурманской и Калининградской областях, как и по всему округу в целом, качественной медицинской помощью удовлетворена лишь треть населения.

В заключение можно привести слова Дмитрия Медведева из выступления на форуме «Социально-экономическое развитие России: новые рубежи» в 2007 году: «Не секрет, что наша социальная политика (последние годы во всяком случае) не носила системного характера, зачастую ограничивалась просто повышением расходов. А тем временем снижалось и качество, и доступность таких важных факторов формирования человеческого капитала, как образование и здравоохранение. Главное — качественно изменить в России подход к человеку как к личности. Важной особенностью нацпроектов, в отличие от различного рода социальных программ, явился заложенный в них инвестиционный принцип. Это такие инвестиции, которые должны оказывать не просто конкретную помощь, но и запускать новые процессы в соответствующих отраслях. Это инвестиции, которые призваны запустить процесс, если хотите, институциональных изменений».

Что ж, именно это и произошло за последние два года — институциональные изменения, объединяющие в новую архитектуру ведомственные учреждения и программы, высветившие совершенно новый срез возможностей и перспектив.

Ольга КОЛЕСНИЧЕНКО